



№ 6 (143) июнь 2024 г.

ВСТРЕЧА

Вестник Местной православно религиозной организации приход в честь
Встретения Господня в г. Калуге Калужской Епархии Русской Православной Церкви
(Московский Патриархат)

ПАТРИАРШАЯ ПРОПОВЕДЬ В НЕДЕЛЮ 5-Ю ВЕЛИКОГО ПОСТА ПОСЛЕ ЛИТУРГИИ В ХРАМЕ ЧУДА АРХАНГЕЛА МИХАИЛА В ХОНЕХ В БРАТЕЕВЕ Г. МОСКВЫ

21 апреля 2024 года, в Неделю 5-ю Великого поста, день памяти преподобной Марии Египетской, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил чин великого освящения храма Чуда Архангела Михаила в Хонех в Братееве г. Москвы и Литургию святого Василия Великого в новоосвященном храме. По окончании богослужения Предстоятель Русской Православной Церкви произнес проповедь.

Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства! Ваше Высокопреподобие, отец настоятель! Дорогие отцы, братья и сестры! Всех вас поздравляю с этим замечательным событием — освящением нового храма в Первопрестольном граде.

Я уже об этом говорил, и сейчас скажу, и еще много раз буду говорить: в то время, когда христианские храмы в «просвещенной» Европе закрываются, в России храмы строятся. А что это означает? В этом явлении нужно разобраться. Мы что, самые отстающие, самые необразованные? Совсем нет! Вторая по силе сверхдержава, добившаяся огромных достижений в науке и технике, в освоении космического пространства и высоких технологиях. Уж что-то, но невозможно современную Россию назвать темной и неумытой, как брезгливо говорили либералы XIX века. Действительно, единственная современная страна — высокотехнологичная, с развитой наукой, образованием, культурой, — которая во множестве строит храмы. Вы думаете, это всем нравится? Совсем нет! Потому что в других-то странах храмы закрываются. И не потому, что власть требует их закрыть — народ не ходит, вера исчезает.

А что такое вера, если говорить о ней в социальных категориях, понятных даже людям невоцерковленным? Вера — это требование высокой нравственности. Это требование к человеку отказаться от своего собственного эгоизма, чтобы отдавать самого себя, свои ресурсы, свое время другим людям. Вера — это сила, цементирующая общество, обеспечивающая подлинную, а не искусственную солидарность. Казалось бы, любая страна, любое государство в этом заинтересовано, и Церковь этому служит. Почему же в других странах вера исчезает? А потому что там другая идеология. Когда они говорят «у нас нет идеологии», это ложь. Другая идеология, которая исключает веру в Бога как одно из наиболее важных измерений человеческой жизни. Ну а если нет Бога, как сказал классик, все дозволено. Какие же факто-

ры тогда удерживают человека от греха? Только сила закона и боязнь наказания?

То, что мы являемся верующей страной, с большинством благочестивого народа, — это фактор, во многом определяющий силу современной России. Духовную силу, силу солидарности людей, способность вместе трудиться во благо Отечества, а если нужно, и защищать Отечество. А не потому ли на Русскую Церковь и, позовольте сказать, в первую очередь на Патриарха такие нынче нападки? Патриарху запрещают выезжать в Европу — персона нон грата. Почему?? Разве Патриарх законы нарушал, кого-то обижал? Нет, сотрудничал и взаимодействовал с правительствами, с общественными организациями, все было хорошо. Что же случилось? Да всё потому, что сегодня Патриарх духовно возглавляет народ, Церковь возглавляет, которая идет по иному цивилизационному пути развития. Своим развитием, своей системой ценностей мы бросаем другим вызов и говорим: «Вы на неправильном пути, у вас ничего не получится. Ведь и мы пытались делать то же в начале советского периода — ничего не получилось, и у вас не получится».

Так, может быть, именно потому, что мы представляем сильную альтернативу, и запрещают теперь Патриарху ездить за границу? Как будто могут этим напугать! Патриарх относится к числу очень немногих людей, которые за свою жизнь посетили более 120 стран на всех континентах, в разные исторические эпохи. Все видел, слышал, имею опыт, вполне достаточный, чтобы с этим опытом прожить остаток своей жизни.

Ну а если говорить о нашей с вами жизни? Ведь она становится лучше! Это никакая не пропаганда, это всем очевидно: замечательно строятся города, устроается жизнь в провинции, в деревнях, строятся дороги, развиваются транспорт, наука, культура, искусство. Сегодня наша страна действительно на подъеме. Это страна, в которой не притесняется вера. Страна, в

которой Президент является православным верующим человеком, не стесняющимся своей принадлежности к Церкви. Страна, которая осуществляет стремление соединять духовное с материальным, веру — с научно-техническим прогрессом, наши с вами национальные исторические традиции — с современным развивающимся обществом.

Может быть, потому и не любят нас — потому что мы очень сильный альтернативный пример того, как может развиваться современное общество. Ну а если так, то, наверное, и удары нужно ожидать. Впрочем, ожидать их особенно не приходится, они наносятся. Но уверен: никакие удары нас не свернут с этого пути — ни страну, ни Церковь, ни народ наш. Потому что мы любим свое Отечество. Мы прошли очень трудным путем в веке XX, чтобы действительно построить ту страну и то государство, которое сегодня, как я уже говорил, соединяет высокие технологии, науку и сильную веру.

Дай Бог, мои дорогие, чтобы так и было дальше. Чтобы никакие враги и супостаты не помешали нашему замечательному историческому развитию. Чтобы действительно вера, труд, науки и образование соединились воедино, образуя огромную духовно-нравственную, культурную, научную, производственную, техническую и военную силу. Всё это мы уже имеем, и дай Бог, чтобы и впредь так развивалась наша страна.

Ну а сегодня я особенно радуюсь, освящая еще один новый храм. Еще раз хочу сказать: в тех странах, которые предлагают нам брать с них пример, храмы закрываются, а у нас строятся. Значит, мы на самом правильном пути, и да поможет всем нам Господь с этого пути не сходить. Всех вас сердечно поздравляю с праздником!

Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси <http://www.patriarchia.ru/db/text/6122349.html?ysclid=lvamsz8ua3644368601>

МИЛОСТЫНЯ ИМЕЕТ ТАКУЮ ЖЕ СИЛУ, КАК И СВЯТОЕ КРЕЩЕНИЕ



Милостыня имеет такую же силу, как и Святое крещение: подобно тому, как святая купель очищает грехи людей, так и милостыня очищает прегрешения милосердных душ

Иоанн Златоуст, Святитель

Милостыня, также полезна нам, как и Святая купель. Обе они очищают душу. У лягушек ведь как устроены глаза? Они могут видеть лишь то, что движется. Она может увидеть полет комара, но не заметит неподвижные предметы. Сможет увидеть траву и камни, лишь только тогда, когда движется сама. Так устроена и наша совесть. Если не трудимся, никому не помогаем, то и совесть «слепнет». Этому тоже нужно учиться. Чем больше человек совершает дела милосердия, только бескорыстно, во славу Божию, тем делают его сердце человеческим, со временем изменяя его.

Давая милостыню, мы умножаем добро на земле, мы отдаем лишь десятую часть, остальное же своим поступком добрым оставляем себе. Наша душа от этого становится светлее. А один русский историк В. Ключевский заметил одну важную вещь. Подаяние милостыни сравнил со встречей двумя руками. Одна выражает просьбу Христа ради, другая подает во имя Христово, и неизвестно какая рука совершает больше добра. Даже есть такая легенда. Когда начинался праздник Воз-

несения, нищие, убогие спросили у Христа: «На что покидаешь нас, на кого оставляешь?». Он же ответил: «Оставляю вам имя мое». Ведь те, кто облегчают людскую нужду, смягчают свое сердце, а те, кто принимает, знает за кого ему молиться.

«Нищий богатым питается, а богатый молитвой нищего спасается», - говорили в старину. Эта ежедневная, молчаливая, тысячерукая милостыня ежедневно вливала потоки добра в людские отношения. Она приучала богачей видеть в бедняках людей, а бедняков отучала ненавидеть богатых».

Протоиерей Андрей Ткачев вообще четко, жестко сказал о милостыни: «Если мы не погнушались укрыть бездомного своим пальто, которых шкафу еще 4, если не погнушались отдать тому, кто в рубашке в минус восемь, то на страшном суде Христос вас в этом пальто и встретит. Вы уже забудете о нем, стоя и думая, только бы не в ад, а Он выйдет в вашем подаянии и поблагодарит».

Мы не можем помочь всем, но хотя бы кому-то частично нам под силу. Только раздавайте охотно, раздавайте с любовью, но не му-

сор, не то, что «вам не гоже, на тебе Боже». Лучше раздавать то, что самим дорого, а не отдавать, что самому не жалко. Отдайте то, что сами бы съели, надели, что нужно самим. Вот это жертва, а вот делиться мусором - это не жертва. Конечно, и то, чем не пользуетесь тоже неплохо, чтобы хоть начать делиться. Когда вы даете бедному в долг, а тем более догадываясь, что вам этот долг он не отдаст, вы делаете Бога своим должником. Бог ничего и никому не должен. Но Он может стать таковым, если мы отдадим бедному что-то. Вы же любите, когда вашим детям помогают? Вы радуетесь этому, вы их помните, и по возможности благодарите, так и Бог становится добровольно вашим должником».

И здесь даже не важно сколько вы даете, гораздо важнее то, что делаете это с открытым милостивым сердцем, не ожидая в ответ ни славы, ни благодарности, ни другой награды.

Кто милует нищего, тот попечителем о себе имеет Бога. Исаак Сирий Ниневийский

<https://dzen.ru/a/ZB2mjrRauXUfmZxN>

ЕСТЬ ПРАВДА, А ЕСТЬ – ИСТИНА... ПРАВДА У КАЖДОГО СВОЯ... А ИСТИНА – ОДНА.

На Украине молятся за украинских воинов? Как Господь реагирует на эти молитвы? Ведь те, кто молится, считают себя правыми. Отвечает протоиерей Андрей Ткачев

– Вот представьте... Сегодня память Александра Невского. Он сошелся на Чудском озере с рыцарями. А рыцари эти не были безбожниками. Не были атеистами. У них и кресты были на плащах. И священники служили. И мольбы свои посылали Богу. Но у них было свое понимание своей миссии. Александр же, как пишут, обратился к своим воинам со словами псалма номер девятнадцать. *Сии на колесницах, сии на конях. Мы же имя Господа нашего призовем.* Царский такой псалом.

В рыцарстве был такой суд чести... Суд Божий...

Ты – веришь. И я – верю. У тебя своя правда, и у меня своя правда. Давай сойдемся в честном поединке, и Бог покажет, кто из нас прав.

Потому что есть правда и есть – истина. Правда у каждого своя.

У жуликов тоже своя правда есть. Какой-то цыган нам расскажет, что *Бог разрешил нам воровать. Потому что мы украли гвоздь, когда Христа распинали. И Бог сказал – ну ладно, воруйте.* У них вот такая своя мифологема может быть. Ясно, что не у всех, но у кого-то.

Вот у них такая своя правда. И таких правд много. У начальника своя правда, у подчиненного своя. У жены одна правда, у мужа вторая. Но есть истина. И истина проявляется в такие критические моменты истории.

Но вот что важно... Когда мы молимся – то плод нашей молитвы не в том, чтобы исполнилось мое прошение... Хотя я прошу... Я многого прошу... Но вопрос не в том, чтобы я нашел свои прошения исполненными. Вопрос в том, чтобы я Бога нашел в молитве.

Важно, что я молюсь ради Бога, а не ради своего хотения... Потому, что мы ведь приходим к Богу со своим хотением ... И это общее

свойство всего человечества. Но это неправильно. Правильно, когда мы приходим к Богу ради Бога. И в молитве мы ищем Бога, а не всякое такое... Вот такая молитва бывает хороша.

Конечно, сейчас все смешалось. Но пусть люди молятся. Лучше пусть молятся, чем проклинают, чем озлобляются, чем маты гнут... Пусть молятся ... Само имя Божие в устах у них, само желание обратиться к Господу – оно, конечно, будет иметь какое-то действие. Но ... чего мы сейчас будем кулаком себя в грудь бить? Не будем...

Это рыцарство сейчас не в чести. Когда один сильный бьется с другим сильным. И у каждого своя правда. И каждый говорит – пусть Бог покажет достойного, пусть покажет на чьей стороне истина. Вот тогда вот это все и возможно решить. С Богом. Война – но с Богом. Вот тогда через схватку, через доблесть дерущихся можно найти истину. Но тогда нужно не травить колодцы, не кастрировать пленных, не стрелять по ядерной электростанции, не совершать терактов... То есть, если воюешь благородно, то войной благородно.

У благородного воина есть принципы, у другого – принципов нет. Есть только одно: *я прав, а все остальные неправы.* Так ведь и в жизни бывает. Люди, когда спорят и ссорятся о чем-то, то самые нежелательные «конфликтеры» – это те, кто считают – *только я прав, все остальные – неправы.* А совестливому человеку свойственно сомневаться. «А так уж ли я прав? А до конца ли я прав? А сколько неправды в моей правде?»

Так всегда бывает. Каждый ведет себя из меры своего понимания.

Я понимаю, что иначе было

нельзя. Нюансы мне неизвестны. Потому что мне не докладывают из генерального штаба. Но я понимаю, что это тяжелое необходимое дело. А они понимают, что-то другое. У них же какой-то свой телевизор есть. С украинским телевизором можно за неделю с ума сойти. А за все эти годы вообще происходят какие-то необратимые процессы в сознании. Поэтому, пусть делают, что хотят. Пусть молятся как умеют. Но есть Тот, кто поставит все на свои места. Поэтому, надо Ему служить и помнить про Него. В любых ситуациях. В такой – тем более. Поэтому, не надо никого переубеждать. Не наше дело.

И немцы молились. Даже было такое – немцы молились, наше – не молились. У них были капелланы в армии, у наших – не было. Они писали: «С нами Бог!» на пряжках. Мы не писали ничего такого. Но правда – это правда. А истина – это истина. И в конце концов Господь делает свои дела. Любая война – она вскрывает все проблемы, которые существуют в человеке и в обществе. Она как консервный нож вскрывает и все вылезает наружу. В этом ее смысл. Война вскрывает накопленные проблемы мирного времени.

Причины войны всегда в мирном времени. В мирное время накапливается критическая масса проблем, которые иначе не вскрыешь. Никто не может сказать, что мы не виноваты. «А мы что? Мы – ничего. Мы сидели, на нас напали». Нет, нет... Там все по-другому. Христос знает про каждого, кто в чем виноват. И все это с нашим участием было.

Так что пусть молятся, как умеют. А дальше – посмотрим.

<https://dzen.ru/a/YzFWReIrX02KLbsG>

Пожертвования на восстановление храма в честь Сретения Господня на станции Тихонова Пустынь Вы можете внести как непосредственно в храме, так и перечислением через банк.

Наши реквизиты:

Местная православная религиозная организация приход в честь Сретения Господня в г. Калуге Калужской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).
ИНН 4028990330, Отделение N8608 Сбербанк России г. Калуга, Р/сч 40703810522240004070, К/сч 30101810100000000612, БИК 042908612

ПАМЯТНИК ПОЛКОВОМУ СВЯЩЕННИКУ В ГОРОДЕ МАЛОЯРОСЛАВЕЦ

Капеллан 19-го Егерского полка отец Василий (Василий Васильковский) участвовал вместе с полком в Бородинской битве, а также в сражениях при Малоярославце, даже в заграничных походах русской армии после изгнания наполеоновских войск из России. Он относился к таким священникам, который не смотря на свой духовный сан, участвовал лично в сражениях, воодушевлял солдат своим личным примером (делом так сказать), а не только словом.

Памятник полковому священнику в городе Малоярославце открыли 5 октября 2014 года на главной площади. Это не памятник Василию Васильковскому (доподлинно неизвестно как выглядел герой Малоярославецкого сражения 24 октября 1812 года). Это памятник вообще всем армейским священникам, которые сражаются наравне с рядовыми солдатами.

Но прообразом является именно Василий Васильковский. Он первый из русских полковых священников, кто награжден орденом Георгия Победоносца (4-й степени), за мужество, проявленное в бою (кстати, отец Василий в сражении в Малоярославце был ранен в голову). Генерал Дохтуров ходатайствовал о награждении и был свидетелем ратного подвига священника, а фельдмаршал Кутузов ходатайство утвердил. Орден был вручен 17 марта 1813 года.

Первый священник, ставший георгиевским кавалером, умер от боевых ран во время заграничного похода русской армии 24 ноября 1813 года.

Священники в армии Российской империи были всегда. Полковые священники занимались не только отправлением религиозного культа, но и воодушевляли бойцов.

<https://dzen.ru/a/ZPSce9X57iFoiVU->



ПУТИН ПРИСВОИЛ ЗВАНИЕ ГЕРОЯ ПОГИБШЕМУ В ЗОНЕ СВО ПРОТОИЕРЕЮ ВАСИЛЬЕВУ

Президент Владимир Путин присвоил посмертно звание Героя России настоятелю храма великомученицы Варвары — патриаршего подворья при Главном штабе Ракетных войск стратегического назначения (РВСН) протоиерею Михаилу Васильеву, который погиб в зоне военной операции на Украине.

Указ президента опубликован на сайте Кремля. «За мужество и героизм, проявленные при исполнении гражданского долга, присвоить звание Героя Российской Федерации Васильеву Михаилу Владимировичу — протоиерею, клирику Московской епархии (посмертно)», — говорится в документе.

Васильев как священник участвовал в командировках в горячие точки и в операциях в Косово, Боснии, Абхазии, Киргизии, на Северном Кавказе и Сирии, уточнили в Московской патриархии. В феврале 2022 года он рассказывал журналу «Фома», что совершил 11 прыжков с парашютом, последний из которых закончился переломом позвоночника, и однажды попал под огонь РСЗО БМ-21.

Родился Васильев в 1971 году, он окончил Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова и Академию Генерального штаба. Награжден орденом Мужества, орденом Сергия Радонежского III степени, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Васильев называл себя пацифистом и говорил, что у него «нет никакого желания совершать подвиги»: «Я пацифист, я против всех войн. Не в смысле участник общественного движения, а просто не хочу войны — я достаточно ее повидал».

<https://www.rbc.ru/politics/08/11/2022/636a9d3b9a79476c793b477f?ysclid=lvplm7okk6378757041>



Братья и сестры!

Так как газета содержит цитаты из Священного Писания, изображения икон и храмов, убедительно просим Вас после прочтения не использовать её в хозяйственных целях. Прочитав, передайте газету другому читателю или верните в храм.

Адрес редакции: г. Калуга, ст. Тихонова Пустынь, ул. Западная, д. 27. Священник - Евгений Левченков. тел.: 8 (910) 510-4691; Редактор – Бессонов А.В. тел.: 8(903) 513-5639; e-mail: abessonov@bk.ru; www.sretenie.su. Тираж: 900 экз. Цена свободная.